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Αν και προς όφελος όλων είναι η συσσωρευµένη γνώση, ο όγκος της υπερβαίνει τις δυνατότητες µας 
για πλήρη αξιοποίησή της. Και τούτο, υπό την προϋπόθεση ότι θα χρησιµοποιηθεί µε ορθό τρόπο. 
Μία διαπίστωση που, ασφαλώς, συµπεριλαµβάνει τους πάντες. Και αποκτά πολυδιάστατη σηµασία, 
εν όψει σηµαντικών εξελίξεων στη βιοτεχνολογία και τη γενετική µηχανική. Καθώς, µάλιστα, οι 
αυτονόητες προεκτάσεις πρακτικής εφαρµογής στον στίβο της ιατρικής και της φαρµακευτικής 
αυξάνουν συνεχώς.  
 
Κύριε Ιθακήσιε, την περίοδο αυτή λειτουργεί στο Ζάππειο Μέγαρο µία Έκθεση Βιοτεχνολογίας, η 
οποία έχει προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο ευρύ κοινό. Ποια η σηµασία της έκθεσης αυτής; 
Η βιοτεχνολογία είναι µία επιστήµη που έχει τις ρίζες της στην Αρχαιότητα και στοχεύει στην 
αξιοποίηση των δυνατοτήτων του κυττάρου και των ιδιοτήτων των µικροοργανισµών, για την 
παραγωγή διαφόρων γεωργικών, κτηνοτροφικών, φαρµακευτικών και άλλων απαραίτητων για τον 
άνθρωπο αγαθών. Ενδεικτικά αναφέρονται µερικά βιοτεχνολογικά προϊόντα και διαδικασίες, που 
έχουν γίνει απαραίτητα για τη ζωή µας, όπως το ψωµί, το κρασί, το τυρί, διάφορα αντιβιοτικά, η 
επιλεκτική αναπαραγωγή φυτών και ζώων, κλπ. 
 
Σήµερα, χάρη στη γενετική µηχανική, έχει επιτευχθεί η πρόσβαση στο γενετικό υλικό (DNA) 
διαφόρων οργανισµών και, για πρώτη φορά, έχει δοθεί η δυνατότητα στον άνθρωπο να µεταφέρει 
γονίδια από τον ένα οργανισµό στον άλλο, µε αποτέλεσµα οι οργανισµοί να αποκτούν νέες ιδιότητες, 
προερχόµενες από ξένα είδη. 
 
Αυτές και πολλές άλλες πληροφορίες παρουσιάζονται µε τον πλέον κατανοητό για το κοινό τρόπο, 
στην Εκθεση Βιοτεχνολογίας του Ζαππείου. Η έκθεση αυτή προσφέρει µία µοναδική ευκαιρία στους 
πολίτες να ενηµερωθούν και µε τη βοήθεια ειδικών επιστηµόνων-ξεναγών να ικανοποιήσουν κάθε 
εύλογη απορία, σχετικά µε τα επιτεύγµατα και τις επιπτώσεις που µπορεί να έχει στην ποιότητα της 
ζωής µας η αξιοποίηση των εφαρµογών της σύγχρονης Βιοτεχνολογίας. 
 
Μπορείτε να αναφέρετε κάποιες εφαρµογές της σύγχρονης βιοτεχνολογίας; 
Η διαγνωστική ιατρική έχει ωφεληθεί τα µέγιστα, για παράδειγµα, µε µετρήσεις µικροποσοτήτων 
ουσιών σε βιολογικά δείγµατα, µε την έγκαιρη ανίχνευση κληρονοµικών ασθενειών, κ.λπ. Η ιατρική 
και η φαρµακευτική έχουν, επίσης, ωφεληθεί ιδιαίτερα, π.χ. µε την παραγωγή διαφόρων ουσιών 
θεραπευτικού ενδιαφέροντος (ορµόνες, πρωτεΐνες, ένζυµα, κ.λπ.), ενώ, και αυτό είναι ίσως το 
σηµαντικότερο, έχουν αρχίσει, ήδη, να εφαρµόζονται νέοι τρόποι θεραπείας ασθενειών. Η γεωργία 
και το περιβάλλον έχουν ωφεληθεί από τον σχεδιασµό φυτών µε υψηλότερες αποδόσεις σε προϊόντα, 
ενώ διαρκώς επινοούνται πλέον ανθεκτικές ποικιλίες µε µειωµένες απαιτήσεις για χρήση λιπασµάτων 
και εντοµοκτόνων.  
 
Νέα, γενετικώς τροποποιηµένα τρόφιµα εµφανίζονται δειλά-δειλά στο ράφι προς κατανάλωση. Τούτα 
καλούνται να λύσουν το πρόβληµα επισιτισµού όλου του πληθυσµού της Γης, ενώ οι επιστήµονες τα 
παρατηρούν από κοντά και προσπαθούν να αξιολογήσουν την καταλληλότητά τους, απαντώντας, 
ταυτόχρονα, στον εύλογο σκεπτικισµό των καταναλωτών.  
 
Στο πλαίσιο της Έκθεσης, γίνονται διαλέξεις και στρογγυλά τραπέζια. Στο πρώτο από αυτά, µε 
τίτλο: “Επιτεύγµατα της Βιοτεχνολογίας - Βιοδιαγνωστική - Νέα Προϊόντα” λάβατε µέρος µαζί µε 
άλλους συναδέλφους σας. Μπορείτε να µας πληροφορήσετε σχετικά;  
Θέλω να διευκρινίσω ότι η θέση µου ως Προέδρου και ∆ιευθυντή του ΕΚΕΦΕ “∆ηµόκριτος” δεν 
σχετίζεται µε τη συµµετοχή µου στο εν λόγω επιστηµονικό τραπέζι. Είµαι καθηγητής της Τεχνολογίας 
των Φαρµάκων στο Πανεπιστήµιο της Πάτρας και, εδώ και 20 χρόνια, (µετά την άφιξή µου στην 
Ελλάδα) συνεργάζοµαι µε τον ∆ρ Γρηγόρη Ευαγγελάτο και αργότερα και µε την ∆ρ Ευαγγελία 



Λιβανίου και άλλους ερευνητές του Εργαστηρίου Ανοσοπεπτιδικής Χηµείας του “∆ηµοκρίτου”, µε 
στόχο την ανάπτυξη νέων διαγνωστικών µεθόδων και τεχνολογίας για την µέτρηση ουσιών σε 
βιολογικά δείγµατα, ενώ, σήµερα, προχωρούµε και σε θεραπευτικές προσεγγίσεις. Το ενδιαφέρον της 
ερευνητικής µας οµάδας σε θέµατα βιοτεχνολογίας, εστιάζεται, κυρίως, στην ανάπτυξη και χρήση 
εξειδικευµένων αντισωµάτων, κατάλληλων για ειδικές εφαρµογές. Οι τεχνολογίες που αναπτύσσουµε 
ή υιοθετούµε εξελίσσονται, ανάλογα µε την υπάρχουσα γνώση και τις ερευνητικές µας ανάγκες. 
Εποµένως, δεν θεωρώ τον εαυτό µου κατ’ εξοχήν ειδικό σε θέµατα γενετικής µηχανικής ή, 
γενικότερα, µοριακής βιολογίας. Στη συζήτησή µας, εποµένως, θα περιοριστώ κυρίως στα 
αντισώµατα, που αποτελούν και το ισχυρό “εργαλείο” της ερευνητικής οµάδας, µε την οποία 
συνεργάζοµαι. 
 
Πολύς λόγος γίνεται σήµερα, σχετικά µε τις εφαρµογές της σύγχρονης Βιοτεχνολογίας στην 
παραγωγή “έξυπνων” αντισωµάτων, πολλαπλής χρησιµότητας. Καταρχάς, τι είναι τα αντισώµατα;  
Η ανοσολογική µνήµη και η εξειδικευµένη ικανότητα αναγνώρισης ενός “ξένου σώµατος” ή “ξένης 
ουσίας” από τον οργανισµό αποτελεί τον πυρήνα της προστασίας του, µετά από την έκθεση σε 
λοιµογόνους παράγοντες. Σηµαντικό ρόλο στους ανοσολογικούς µηχανισµούς παίζουν ειδικές 
πρωτεΐνες µεγάλου µοριακού βάρους, που καλούνται αντισώµατα. Τα αντισώµατα συνδέονται ειδικά 
µε “ξένες” για τον οργανισµό ενώσεις, τα αντιγόνα, που έχουν την ιδιότητα:  
 
α) Να διεγείρουν τα κύτταρα του ανοσολογικού συστήµατος, δηλαδή, τα Β- και Τ- λεµφοκύτταρα, µε 
αποτέλεσµα την ανάπτυξη µίας ειδικής ανοσολογικής απόκρισης και, β) να αντιδρούν ειδικά µε τα 
προϊόντα της ανοσολογικής απόκρισης του οργανισµού, δηλαδή, τα αντισώµατα.  
 
Οι νεότερες τεχνικές της µοριακής βιολογίας δίνουν τη δυνατότητα να αποµονωθούν συγκεκριµένα 
γονίδια, π.χ. αντισωµάτων, από έναν οργανισµό και να “µεταφερθούν” σε άλλον, οπότε ο νέος 
οργανισµός αποκτά την ιδιότητα να παράγει το αντίσωµα, που είναι κωδικοποιηµένο στο γονίδιο. 
Επιπρόσθετα, είναι δυνατόν, µε τις µεθόδους της γενετικής µηχανικής, να παρέµβουµε στην 
κωδικοποιηµένη πληροφορία και να την τροποποιήσουµε µε τέτοιον τρόπο, που να οδηγεί στην “κατά 
παραγγελία” ανάπτυξη αντισωµάτων µε προ-επιλεγµένες ιδιότητες (“έξυπνων” αντισωµάτων), για 
διαγνωστικές, θεραπευτικές ή άλλες εφαρµογές.  
 
Ποιες οι παραδοσιακές εφαρµογές των αντισωµάτων; 
Η χρήση των αντισωµάτων στην Ιατρική ξεκίνησε µε τη χορήγηση “ορών” σε ασθενείς, που είχαν 
προσβληθεί από παθογόνες ουσίες. Οι οροί αυτοί περιείχαν έτοιµα αντισώµατα, εναντίον της ουσίας - 
εισβολέα (π.χ. αντιοφικοί οροί). Μετά τη δεκαετία του 1950, τα αντισώµατα βρήκαν µεγάλη 
εφαρµογή, ως ειδικά αντιδραστήρια, στη διάγνωση ασθενειών. Πρωτεργάτες στη σχετική έρευνα 
ήσαν οι Yalow και Berson (βραβείο Nobel 1977), οι οποίοι ανέπτυξαν την πρώτη µέθοδο για τον 
προσδιορισµό της ινσουλίνης, δηλαδή, της ορµόνης που σχετίζεται µε τον σακχαρώδη διαβήτη στο 
ανθρώπινο αίµα, µε χρήση αντισώµατος εναντίον της ορµόνης. Βεβαίως, εκτός από την Ιατρική, τα 
αντισώµατα βρήκαν ευρεία εφαρµογή και σε τοµείς της βιολογίας, της γεωργίας, κ.λπ. Επισηµαίνεται 
ότι, σήµερα, η εφαρµογή των αντισωµάτων γίνεται ολοένα και πιο σηµαντική και εκτεταµένη, λόγω 
του ότι µπορούν να παρασκευασθούν “κατά παραγγελία” µε προ-επιλεγµένες ιδιότητες που θα τους 
επιτρέψουν να χρησιµοποιηθούν µε επιτυχία, είτε στον δοκιµαστικό σωλήνα είτε στον ίδιο τον 
οργανισµό.  
 
Πόσο εύκολη είναι η παρασκευή των νεοτέρου τύπου “έξυπνων” αντισωµάτων, µε τις µεθόδους 
της σύγχρονης βιοτεχνολογίας; Θα µπορούσατε να δώσετε συγκεκριµένα παραδείγµατα 
αντισωµάτων, που παράγονται µε βάση την τεχνολογία αυτή; 
Τα “έξυπνα” αντισώµατα προϋποθέτουν, καταρχάς, “έξυπνα” αντιγόνα. Αυτό από µόνο του αποτελεί 
αντικείµενο ειδικής επιστηµονικής µελέτης. Ας µην ξεχνάµε ότι όλες οι µέθοδοι παρασκευής 
αντισωµάτων, προϋποθέτουν, σε κάποιο αρχικό στάδιο, τη χορήγηση ενός αντιγόνου ή, σωστότερα, 
ενός ανοσογόνου σε ζώα, έναντι του οποίου θα αναπτυχθούν ειδικά αντισώµατα. Εάν δεν επιλεγεί 
ορθά το αντιγόνο στο στάδιο αυτό, τότε καµία τεχνική δεν θα µπορέσει, στη συνέχεια, να βελτιώσει 
την ποιότητα του αντισώµατος που θα ληφθεί ως προς την ικανότητα σύνδεσης και εξειδίκευσης.  
 



Η παρασκευή των “έξυπνων” αντισωµάτων προϋποθέτει, αρχικά, την ανάπτυξη µονοκλωνικών 
αντισωµάτων, από τα οποία µε διαδοχικές επιλογές αποµονώνονται εκείνα τα κύτταρα (κλώνοι) που 
παράγουν αντισώµατα µε επιλεγµένες ιδιότητες. Στη συνέχεια, µε µεθόδους γενετικής µηχανικής, 
γίνεται η αποµόνωση του γονιδίου, που κωδικοποιεί το αντίσωµα, και η µεταφορά του σε φορείς 
έκφρασης (πλασµίδια), στους οποίους ενσωµατώνεται και, ενδεχοµένως, τροποποιείται το γενετικό 
υλικό του αντισώµατος. Σε δεύτερη φάση, το πλασµίδιο µπορεί να πολλαπλασιασθεί και να ενταχθεί 
σε τράπεζα γονιδίων, όπου παραµένει σταθερό σε µακρόχρονη φύλαξη και είναι ανά πάσα στιγµή 
διαθέσιµο για την παρασκευή του αντισώµατος.  
 
Τέλος, ένα τρίτο εργαστήριο µπορεί να προµηθευτεί από τράπεζα γονιδίων συγκεκριµένο πλασµίδιο, 
που περιέχει το γενετικό υλικό ορισµένου αντισώµατος. Το αντίσωµα παράγεται, όταν το πλασµίδιο 
τοποθετηθεί σε καλλιέργεια κυττάρων εντόµων, βακτηριδίων κ.λπ. Παραδείγµατα νεότερων 
προσπαθειών για παρασκευή αντισωµάτων είναι τα χιµαιρικά αντισώµατα, που χρησιµοποιούνται 
θεραπευτικά. Στα αντισώµατα αυτά, το τµήµα που τους προσδίδει εξειδίκευση έναντι συγκεκριµένου 
αντιγόνου, παράγεται σε κάποιο ζώο, ενώ το υπόλοιπο έχει ανθρώπινη προέλευση. Λόγω της 
ιδιότητάς τους αυτής, τα χιµαιρικά αντισώµατα, όταν χορηγηθούν σε ανθρώπινο οργανισµό, 
προκαλούν ελάχιστη ανοσολογική αντίδραση. Αλλο παράδειγµα αποτελούν τα διεξειδικευµένα 
αντισώµατα, τα οποία έχουν τη δυνατότητα να αναγνωρίζουν, ταυτόχρονα, δύο ουσίες. Τα 
αντισώµατα αυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη µεταφορά φαρµάκων σε συγκεκριµένη περιοχή 
του σώµατος, γεγονός που εξειδικεύει τη θεραπεία και µειώνει την τοξικότητα του φαρµάκου.  
 
Με όσα κατά καιρούς έρχονται στη δηµοσιότητα, διαµορφώνεται η άποψη πως αυξάνεται ο 
βαθµός παρέµβασής µας στον οργανισµό.  
Η µέχρι σήµερα προσέγγιση της κλασικής φαρµακολογίας ήταν, κυρίως, να αναστέλλει, να 
επιβραδύνει ή να επιταχύνει µε φάρµακα ήδη υπάρχουσες βιοχηµικές αντιδράσεις του οργανισµού, µε 
στόχο την αντιµετώπιση των ασθενειών. Σήµερα, µε τις νεότερες τεχνικές της µοριακής βιολογίας, 
µπορούµε, για πρώτη φορά, να µεταφέρουµε σε οργανισµούς νέες ιδιότητες, που δεν τις είχαν πριν. 
Με τον τρόπο αυτό, µπορούµε, για παράδειγµα, να δηµιουργήσουµε νέες στρατηγικές αντιµετώπισης 
ανιάτων ασθενειών. Παρότι, πράγµατι, αυξάνεται ο βαθµός παρέµβασής µας στον οργανισµό, όλα 
αυτά είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για την υγεία και την ποιότητα ζωής του ανθρώπου, όταν 
χρησιµοποιηθούν µε τον σωστό τρόπο.  
 
Υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις από την ταχύτατη εξέλιξη της βιοτεχνολογίας;  
Όλες οι τεχνολογίες δρουν “επ’ αγαθώ”, µε προϋπόθεση την ορθή χρήση τους. Από την άλλη πλευρά, 
οι γνώσεις που έχουν σήµερα συσσωρευτεί είναι τόσο πολλές, που ξεπερνούν τις δυνατότητες άµεσης 
εφαρµογής και αξιοποίησής τους. Ως εκ τούτου, η επιστηµονική κοινότητα πρέπει να τις διαχειρίζεται 
µε υπευθυνότητα και σύνεση, ενώ οι πολίτες πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο ορθά 
πληροφορηµένοι, ώστε να ασκούν ορθά τον “κοινωνικό έλεγχο”. 
 
Κλείνοντας αυτή τη συνέντευξη, θα ήθελα να τονίσω ότι στο “∆ηµόκριτο”, αλλά και, γενικότερα, 
στον ελληνικό χώρο, υπάρχουν υψηλού επιπέδου επιστηµονικές οµάδες, οι οποίες παράγουν νέα 
γνώση και νέες τεχνολογίες µε δυνατότητες εφαρµογής στην Ιατρική, τη Γεωργία, την παραγωγή 
Τροφίµων, κ.λπ. Οι οµάδες αυτές συνεργάζονται µε τα µεγαλύτερα εργαστήρια διεθνώς, έχουν 
παγκόσµια αναγνώριση και επιστηµονικά πρωτεία σε πολλούς επιµέρους τοµείς.  
 
Ας ελπίσουµε ότι τις δυνατότητες και προοπτικές τους θα τις αναγνωρίσουν και θα τις εµπιστευθούν 
οι εκάστοτε ιθύνοντες.  
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